

习近平致信祝贺复旦大学建校120周年

新华社北京5月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平26日致信祝贺复旦大学建校120周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出，120年来，复旦大学与时代同步，形成了光荣的爱国传统和优良的校风，培养了大批优秀人才，作出了许多原创性成果，在国家建设和民族进步中发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望复旦大学坚持不懈

新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深化教育科研改革，推动科技自主创新和人才自主培养良性互动，推动哲学社会科学知识创新、理论创新、方法创新，不断提升服务国家重大战略和区域经济社会发展能力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不断作出新贡献。

复旦大学创办于1905年。120年来，学校秉承“博学而笃志，切问而近思”的校训，追求卓越、开拓创新，为国家培养了大批优秀人才。

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”

——以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

“小学、中学甚至是幼儿园，会在人的一生中起很重要的作用，一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时，将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强，少年兴则中国兴。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度，关心关怀少年儿童成长成才，为少先队工作指明前进方向，引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升，其道大光。广大少年儿童向阳生长，逐梦前行，必将接过强国建设、民族复兴的接力棒，奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏，万物并秀，生机勃发，四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月，“六一”国际儿童节前夕，这所学校的孩子们收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向，珍惜美好时光”，习近平总书记在回信中勉励大家，“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中，童年是人的

一生中最重要的时期，必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标，扣好人生第一粒扣子。”

“四五岁时妈妈买了小人书，给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事，我说‘刺字不疼啊？’妈妈说，虽然疼，但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光，习近平总书记深情地说，“精忠报国，是我一生的目标。”

言传身教，语重心长。

“一个人可以有多个志向，但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起，这是人们各种具体志向的底盘，也是人生的脊梁。”

2023年5月31日，习近平总书记来到北京育英学校考察，第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡，1949年随党中央迁入北京，育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史，铭记党的关怀，赓续红色基因，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置，把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列，挺起胸膛，向冉冉升起的五星红旗行注目礼。

5年多前的场景，许多同学记忆犹新。2019年，习近平总书记来到学校考

察时，用老校长的一段往事教育孩子们：“新中国成立当天，在当时还是澳葡管治的时候，杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气，是一个带有标志性意义的爱国主义表现，也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史。”

立少年之志，筑信仰之基，迈好“人生第一步”。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，回想起自己当年入队时的情景：“记得入队时心怦怦跳，很激动。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队，“入队、入团、入党，是青年追求政治进步的‘人生三部曲’”。

2020年7月23日，北京人民大会堂，中国少年先锋队第八次全国代表大会召开。

习近平总书记致信祝贺，强调“新时代，少先队要高举队旗跟党走，传承红色基因，培育时代新人，团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人”。

亲自关心，亲自指导，亲自推动。

在中国少年先锋队建队70周年之际，习近平总书记明确要求，“全党全社会要重视少先队工作。各级党委和政府要

加强领导和保障，为少先队员健康成长和少先队事业发展创造条件。”

2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》制定出台，这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件。新时代以来，党委领导、政府支持、共青团牵头、

团教协作、社会协同的新时代少先队工作体制机制正在逐步形成。

少年负壮气，奋烈自有时。2024年5月30日，在来自全国56个民族400多名少先队员的注视下，一面曾“遨游”太空的五星红旗，在中国航天员科研训练中心冉冉升起。

鲜红的旗帜，希望的星河，闪烁着亿万少年信仰的光芒。

“关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件”

春回大地，北京永定河畔绿意盎然。

2025年4月3日，习近平总书记来到这里，同少先队员们一起铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，在万物生长的时节，种下绿色的希望。

这是党的十八大以来，习近平总书记连续第13年同少年儿童一起参加首都义务植树活动。

“从小就给它扶正了”“注意加强体育锻炼”“我们共同给树苗浇水，实际上也在为你们浇水”……一句句亲切的叮咛，深情寄语一株株“小树苗”早日成为栋梁之材。

(下转02版)

五部门20条举措 进一步健全就业公共服务体系

人力资源社会保障部等五部门5月26日发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见

提出20条服务举措

- 进一步健全均等普惠、功能完备、帮扶精准、基础巩固、数字赋能的就业公共服务体系，提高服务可及性和均等化、专业化水平

意见重点围绕

- 为谁服务 服务什么 怎样服务
- 谁来服务 服务提效 五个方面

明确了新时代健全就业公共服务体系的实施路径

新华社发（宋博 制图）

“九三学社智汇宁夏 同心科创工程”推进会在银召开

本报讯（记者 马敏 纳紫璇）5月26日，“九三学社智汇宁夏 同心科创工程”推进会在银川市召开。

会议指出，“同心科创工程”是统一战线服务经济社会发展的务实举措。近年来，在自治区党委的领导下，在九三学社中央的指导下，在各参加单位的大力配合下，“同心科创工程”以“推动百名院士专家来宁、引进百个企业项目入宁”两个一百为目标，以自治区重点产业创新需求为抓手，推动科技创新与产业转型同频共振、平台搭建与人才引育双向赋能、开放合作与本土创新协同发力，探索出一条西部欠发达地区通过科技创新助力高质量发展的新路径。

会议强调，要以推进会召开为契机，及时总结实践经验，完善工作机制，打造多党合作服务科技创新的样板；要依托同心科创工程平台精准梳理技术需求，推动东部科研院所与西部龙头企业组建技术团队，破解特色产业“卡脖子”技术难题；要争取国家实验室分支机构、大科学装置区域中心落地宁夏。

(下转02版)

自治区政协助力乡村全面振兴样板区建设专题培训班开班

本报讯（记者 邓蕾）按照自治区党委组织部2025年干部教育培训计划，5月26日，由自治区政协办公厅主办、宁夏六盘山干部学院协办的自治区政协助力乡村全面振兴样板区建设专题培训班在宁夏六盘山干部学院开班。

本次培训班为期5天，来自全区各级政协、政协各参加单位以及自治区农业农村厅的50余名领导干部参加。培训采取专家辅导、课堂讲授、现场教学和研讨交流等多元化方式，围绕党的二十届二中全会和二十届三中全会精神，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神，习近平总书记考察宁夏重要讲话指示批示精神，自治区第十三次党代会和历次全会精神等内容进行系统学习，进一步夯实加强党性修养的理论基础，提升助力乡村全面振兴样板区建设的能力和水平。

培训班要求，要提高政治站位，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，切实把感恩总书记的深情厚爱落实到具体行动上，振奋精神、真抓实干，以新作为、新业绩助力乡村振兴。要强化使命意识，端正学习态度，通过此次培训相互学习借鉴，积极开展研学交流，碰撞思想火花，提升履职能力。要坚持深学细悟、学用结合，积极参与讨论交流，分享学习体会与工作感悟，做到教学相长、学学相长，切实提高履职能力。要严守培训纪律，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，自觉遵守校规校纪，严肃学风学纪，为助力乡村全面振兴样板区建设凝聚更多智慧与力量，彰显政协的担当。



全国“三夏”大规模小麦机收全面展开

据新华社北京5月26日电 记者从农业农村部了解到，截至5月26日17时，各地已收夏粮小麦7005万亩，日机收面积连续3天超过400万亩，全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

据了解，当前麦收进度已近两成，其中西南地区及湖北麦收进入尾声，河南进度过三成，安徽、江苏等地已开收。

农业农村部有关负责人介绍说，农业农村部提前组织各地调配农机，做好夏收准备。据调度，今年“三夏”全国将投入各类农机具超1700万台（套），扎实推进夏收、夏种和夏管机械化作业。其中联合收割机80多万台，参与跨区作业的超20万台，能够满足夏收正常作业需求。

农业农村部联合交通运输部、公安、气象、石油石化等部门和单位共同加强农机作业服务保障。目前，麦收重点省份已设立跨区作业接待服务站3400多个，在高速公路收费站开通农机绿色通道4800多个，对跨区农机进一步简化核验程序、一律快速免费放行；组织设立农机优先优惠加油通道5800多个，全力保障作业用油供给；组织开通农机作业服务保障热线电话1260多个，及时帮助农民群众解决机收困难问题；启动“三夏”机收气象服务等。

为切实强化农机应急救援能力，农业农村部指导麦收省份提前制定农机应急工作预案，签订区域互助合作协议，及时组织开展抢救抢收作业。目前，麦收重点省份已建设区域农机社会化服务中心3900多家，区域农业应急救援中心2020多家，常态化农机应急作业服务队6900多支。



在山东省临沂市平邑县地方镇，农机手驾驶收割机在田间收割小麦（5月24日摄）。

据农业农村部消息，截至目前，冬小麦渐次开镰收获。

新华社发

点亮童心梦想 播撒关爱暖阳

自治区政协农业和农村委员会委员联系界别群众工作点组织困境儿童开展研学活动

本报讯（记者 李莹）5月25日，自治区政协农业和农村委员会委员联系界别群众工作点（葡萄酒产业）组织镇北堡镇近50名困境儿童，到银川幻太奇欢乐海洋馆开展研学活动。

活动以“畅游奇幻海洋，点亮童心梦想”为主题，有效发挥政协委员联系服务界别群众作用，深化政协委员履职“服务为民”活动内涵，把对困难群众的帮扶融入履职日常。

经过精心组织筹备，孩子们在工作人员的引导下统一乘车，有序前往海洋馆。进入馆内，讲解员介绍了各种鱼类的生活习性，结合沉浸式互动体验，为孩子们揭开了海洋生物的神秘面纱，既拓宽了孩子们的视野、增长了知识，

更让社会关爱在研学活动中温暖传递。

2023年，委员联系界别群众工作点（葡萄酒产业）牵头委员袁园主动与镇北堡镇妇联对接，建立常态化帮扶机制，在深入了解困境儿童家庭情况基础上，组织宁夏志辉源石葡萄酒庄女职工承担起“爱心妈妈”职责，聚焦儿童成长需求，定期开展心理疏导、学习辅导和物质帮扶，并开展春节慰问、爱心捐赠等活动，切实把党和政府的温暖送到界别群众身边。此次活动中，委员联系界别群众工作点还联合镇北堡镇妇联向困境儿童征集“微心愿”，将动员委员力量帮助孩子完成心愿，凝聚起全社会关心关注困境儿童成长的合力。

激发创新活力 推动企业发展

自治区政协教科卫体委员会开展科技界别科技创新大讲堂活动

本报讯（记者 韩瑞利）为进一步提升科技界委员和企业对科技创新政策的知晓度与运用能力，5月26日，自治区政协教科卫体委员会开展科技界别科技创新大讲堂活动，邀请宁夏科技发展战略和信息研究所工作人员进行科技政策分享。

在宁夏科技创新惠企政策解读环节，工作人员深入剖析各类政策要点，针对企业在科技创新过程中可能遇到的政策难点、疑点进行详细解读，助力企业更好享受政策红利。工作人员通过现场演示，介绍了宁夏科技政策计算器服务平台使用方法，展示了该平台如何帮助企业精准匹配适用政策；现场演示讲解宁夏科技文献资源共享平台，让大家了解该平台丰富的

科技文献资源及如何通过平台便捷获取所需资料，为科研工作者提供了强大的文献支撑。

此外，活动还组织观看了视频《科技引擎赋能产业高质量发展》，直观展现了科技创新在推动产业升级、促进经济高质量发展中的关键作用，进一步激发企业家和企业代表对科技创新的重视与热情。

大家表示，此次科技创新大讲堂活动内容丰富、实用性强，搭建起了科技政策与企业需求之间的桥梁，不仅增强了科技界委员对科技创新工作的认识，也为企业提升科技创新能力提供了有力指导，对推动我区科技创新和经济社会高质量发展具有积极意义。